

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сальниковой Ирины Александровны на тему «Прогнозирование, диагностика и дифференцированная терапия аномальных маточных кровотечений от менархе до 18 лет», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология

Диссертационная работа Сальниковой Ирины Александровны посвящена актуальной проблеме – усовершенствованию тактики ведения подростков с маточным кровотечением.

Актуальность работы обусловлена высокой частотой рецидивов заболевания и недостаточной эффективностью лечебно-профилактических мероприятий у девочек в возрасте до 18 лет. На сегодняшний день не унифицированы схемы лечебного воздействия при маточном кровотечении у подростков. Остается недостаточно изученной взаимосвязь между определенными анамнестическими характеристиками, клинико-лабораторными параметрами, особенностями лечения пациенток и риском возникновения маточного кровотечения или его рецидива. Таким образом, для ответа на перечисленные дискуссионные вопросы в представленном автореферате диссертационной работы Сальниковой Ирины Александровны сформулированы конкретные цель и задачи, которые реализованы на значительном клиническом материале: в исследование включено 545 пациенток.

Обоснованность основных положений и выводов диссертации определяется методологически корректным дизайном исследования и применением современных и адекватных задачам исследования методов статистической обработки.

Автором проанализированы особенности применения разных групп гемостатических и направленных на регуляцию ритма менструаций препаратов у пациенток до 18 лет, прослежена динамика объема кровопотери, характеристики менструального цикла, частота возникновения нежелательных побочных реакций в разные сроки на фоне лечения и после его отмены. С помощью методов статистической обработки впервые определены прогнозные критерии эффектив-

ности остановки кровотечения, сроки достижения полноценного гемостатического эффекта и оптимальные суточные дозы препаратов.

Полученные данные расширяют представление о возможности применения монофазных гестагенов для лечения подростков с маточным кровотечением. Впервые проанализирована и доказана эффективность и хорошая переносимость применения дидрогестерона в суточной дозе 30 мг, выявлена связь эффективности транексамовой кислоты при учете назначения препарата на единицу массы тела пациентки, предложена оптимизация схемы назначения комбинированных эстроген-гестагенных препаратов с целью снижения частоты нежелательных реакций у девушек в возрасте до 18 лет.

Особенный интерес представило изучение микроценоза влагалищной микрофлоры, свидетельствующий о важности поддержания состояния нормоценоза для предупреждения рецидивирующего характера заболевания.

В работе впервые определены критерии – предикторы возникновения рецидива заболевания, и разработан алгоритм выбора наиболее эффективного метода лечения пациенток с маточным кровотечением в возрасте до 18 лет. Апробация предложенного персонифицированного подхода лечения подростков с аномальным маточным кровотечением показала высокую его эффективность за счет снижения частоты возникновения осложнений лечения и уменьшения рецидивов заболевания.

Автореферат диссертации отражает основные направления выполненной работы, легко читается, написан доступным, грамотным языком. Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации корректны и полностью вытекают из результатов собственных исследований автора.

Материалы исследования апробированы и опубликованы в 22 публикациях, из них 5 – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Результаты диссертационного исследования обсуждались на научно-практических конференциях российского и международного уровней.

Автореферат диссертации полностью соответствует содержательной части работы, замечаний по структуре, а также представлению материала не имеется.

Диссертационная работа Сальниковой Ирины Александровны на тему «Прогнозирование, диагностика и дифференцированная терапия аномальных маточных кровотечений от менархе до 18 лет» по своей актуальности, научной новизне, объему проведенного анализа, научной и практической значимости является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. №335, от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание искомой степени по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Заведующий кафедрой Акушерства
и гинекологии
федерального государственного
бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Южно-Уральский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Дорониной Фатимы Гаджиевны

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации Сальниковой Ирины Александровны на тему
«Прогнозирование, диагностика и дифференцированная терапия
аномальных маточных кровотечений от менархе до 18 лет»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология

Актуальность темы диссертационного исследования Сальниковой Ирины Александровны не вызывает сомнения ввиду высокой социально-экономической значимости оптимизации диагностики и лечения пациенток с аномальным маточным кровотечением в возрасте до 18 лет. Наличие маточного кровотечения у девочки-подростка представляет собой сложную и многогранную проблему для практикующего врача при выборе тактики ведения, особенно при рецидивирующем течении заболевания. Поиск метода, который может предсказать вероятность возникновения заболевания или его рецидива, являются высоко актуальной задачей, притом особый интерес представляет разработка протоколов для прогнозирования эффективности лечения.

Целью диссертационной работы явилось усовершенствование тактики лечения пациенток с аномальным маточным кровотечением в возрасте от менархе до 18 лет. Принимая во внимание высокую частоту рецидивов заболевания у подростков (до 69%), тема и цель исследования являются современными и актуальными.

Выполненное Сальниковой И.А. исследование имеет большое теоретическое и практическое значение. Научная новизна работы заключается в том, что на основании изучения зависимости между суточной дозой применяемых для остановки маточного кровотечения препаратов и их эффективностью и частотой возникновения нежелательных реакций, были четко определены наиболее эффективные схемы гемостатической терапии маточного кровотечения у подростков, а также впервые доказана высокая эффективность и хорошая переносимость применения дидрогестерона в суточной дозе 30 мг для остановки маточного кровотечения. Впервые были определены предикторы возникновения рецидива маточного кровотечения, среди которых важная роль отведена особенностям микроценоза влагалища, и разработаны модели прогноза исходов лечения, направленного на регуляцию ритма менструаций после остановки маточного кровотечения у подростков.

Для практических врачей диссидентом представлена последовательная схема выбора терапии, направленной на остановку маточного кровотечения и на последующую профилактику рецидива заболевания, детально описаны максимально эффективные суточные дозы и кратность применения препаратов. Автор обращает внимание на значимую роль своевременного динамического обследования пациенток после остановки маточного кровотечения для оценки предиктивных факторов риска рецидива заболевания. Немаловажно, что в данной работе не только предложен алгоритм лечения, но и проведен анализ его эффективности, подтвердивший значимое уменьшение частоты рецидивов маточного кровотечения у подростков при лечении по предложенному новому алгоритму.

Сформулированные в диссертации положения, выводы и практические рекомендации имеют научную новизну, основаны на результатах исследования и отражают

поставленные задачи. Особое внимание уделяется достаточному клиническому материалу (в работу включено 545 пациенток с маточным кровотечением в возрасте до 18 лет), что в сочетании с использованием корректных методов статистической обработки свидетельствует о высоком уровне доказательности исследования. Внедрение в практику алгоритма лечения пациенток с аномальным маточным кровотечением в возрасте от менархе до 18 лет позволило персонализировать ведение подростков с маточным кровотечением и уменьшить число рецидивов заболевания.

Оценивая содержание теоретической и практической частей можно сделать вывод, что автор ответственно подошел к написанию научной работы. В целом работа проведена на высоком научном уровне. Автореферат написан грамотно, материал изложен логично и доступно, построен по традиционному плану. В нем полностью изложены и аргументированы основные положения и выводы, полученные в результате исследования. Материалы диссертации отражены в 22 работах, в том числе в 5 статьях в журналах из перечня ВАК Минобрнауки России.

Замечаний и вопросов к автореферату диссертации нет.

Таким образом, диссертационная работа И.А. Сальниковой на тему «Прогнозирование, диагностика и дифференцированная терапия аномальных маточных кровотечений от менархе до 18 лет» по своей актуальности, объему проведенного исследования, научной и практической значимости и представленным результатам является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой и имеет высокую степень научной значимости. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. №335, от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание искомой степени по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Заведующая кафедрой акушерства и гинекологии
педиатрического факультета и факультета

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сальниковой Ирины Александровны на тему «Прогнозирование, диагностика и дифференцированная терапия аномальных маточных кровотечений от менархе до 18 лет», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология

Актуальность выбранной темы научного исследования обусловлена высокой частотой аномальных маточных кровотечений (АМК) у подростков (до 30%), которая не имеет тенденции к снижению во всем мире. Наиболее остро эта проблема стоит у пациенток с рецидивирующим течением заболевания.

Стоит отметить, что существующие на сегодняшний день алгоритмы лечения подростков с АМК различаются и суточным дозам, и кратностью применения гемостатических средств. Многими авторами подтверждена целесообразность использования многокомпонентных лечебных программ, направленных на регуляцию ритма менструаций и минимизацию риска возникновения рецидива АМК, тем не менее, четкая доказательная база необходимости лечебного воздействия после остановки кровотечения отсутствует, и не определены наиболее эффективные схемы лечения.

Целью предлагаемого диссертационного исследования стало усовершенствование тактики лечения пациенток с АМК в возрасте от менархе до 18 лет на основании уточнения особенностей развития заболевания, оценки ближайших и отдаленных результатов различных вариантов терапии и определения прогностических критериев эффективности лечения. Этому соответствуют поставленные в исследовании задачи.

Тема работы раскрыта достаточно полно и глубоко. Последовательно решая поставленные задачи, достигнута поставленная автором цель. Для решения задач автором были обследованы 545 пациенток с АМК в возрасте от менархе до 18 лет. В диссертационной работе описаны взаимосвязи между суточной дозой применяемых для остановки маточного кровотечения препаратов, их эффективностью и частотой возникновения нежелательных реакций. Впервые проанализирована зависимость частоты возникновения побочных явлений от суточной дозы препарата. Проведено сравнение эффективности различных схем лечения АМК у подростков. Показано, что введение в комплексную терапию АМК у подростков гормональных препаратов не всегда является целесообразным.

зированы особенности применения гестагенных препаратов и доказана высокая эффективность и хорошая переносимость дидрогестерона в суточной дозе 30 мг для остановки АМК у подростков. Проведен сравнительный анализ частоты развития рецидива заболевания после остановки АМК у пациенток, применявших и не применявших терапию, направленную на регуляцию ритма менструаций.

Автором выявлены и описаны прогностически неблагоприятные факторы развития заболевания у девушек в возрасте до 18 лет, впервые с помощью математико-статистических методов обработки данных определены критерии положительного результата лечения, а также маркеры возникновения рецидива АМК. Результаты проведенного исследования позволили оптимизировать программу обследования и лечения пациенток, с учетом клинических, ультразвуковых критериев, данных гормонального обследования и особенностей влагалищного микроценоza.

Научная новизна и достоверность результатов исследования подтверждаются использованием адекватных современных методов статистической обработки материала. Выводы исследования соответствуют поставленной цели и задачам, конкретны и объективны.

Оценивая содержание автореферата можно сделать вывод, что автор ответственно подошел к написанию научной работы. Текст автореферата изложен хорошим языком и содержит основные положения и результаты проведенного научного исследования. Представленные в тексте литературные источники соответствуют современным представлениям по теме исследования.

Автореферат представлен в объеме 25 страниц компьютерного текста. Состоит из общей характеристики диссертации, описания клинической характеристики пациенток, результатов собственных исследований и их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка работ, опубликованных по теме.

Материалы диссертации были доложены на значимых научных форумах 2018-2021 гг., изложены в 5 статьях в журналах из перечня ВАК Минобрнауки России, что соответствует необходимым требованиям для диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Замечаний к представленному автореферату по диссертации нет.

Резюмирую вышеизложенное, можно заключить, что автореферат Сальниковой И.А. диссертационного исследования на тему «Прогнозирование, диагностика и дифференциированная терапия аномальных маточных кровотечений от менархе до 18 лет» по актуальности, объему проведенного анализа, научной и практической значимости и представленным результатам соответствует законченной самостоятельной научно-квалификационной работой и имеет высокую степень научной значимости. Это полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. №335, от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание искомой степени по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Профессор кафедры акушерства, гинекологии
и репродуктологии Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего
образования «Первый Санкт-Петербургский
государственный медицинский университет